#### 党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053832 网址: www.hbnews.net

■责任编辑 程文 视觉编辑 孙利 校对 王娟

### 学习雷锋 奉献他人 提升自己



# 濉溪县劳动密集型产业发展会议召开 补短挖潜找增量 强村富民护稳定

■ 通讯员 赵永祥 王旭光

本报讯 9月14日,濉溪县劳动密集型产业发展暨8月份重点工作会议召开。市委常委、濉溪县委书记黄桦出席会议并讲话。

黄桦指出,1-8月份,全县经济运行稳中有进、要素保障稳中扩容、乡村振兴稳中提质、民生福祉稳中向好。要以发展劳动密集型产业为抓手,千方百计补短板、挖潜力、找增量,为县域高质量发展注入澎湃动能。

量,为县域局质量发展汪人家群动能。 黄铧强调,就地就近就农发展劳动密集 型产业是强村、富民、护稳定的重要法宝。要把握规律、研究政策,以"交流"促思辨,总结借鉴优秀经验,将"优势变胜势""引鱼变善渔""营商变赢商"。要找准定位、明晰路径,以"目标"促行动,加快形成"一村一品、一镇一业"的特色产业。要创新方式、精准

引"鱼",以"产业"促发展,精准招引一批劳动密集型企业。要上下协同、前后贯通,以"统筹"促提升,助推全县劳动密集型产业发展更具规模、更具竞争力。

县委副书记、县长孙进通报全县8月份重点工作情况。县领导胡亮主持会议。

## 聚焦关爱"一老一小" 濉溪县加大财政投入保民生

■ 记者 闫肃 通讯员 王璐璐

本报讯 濉溪县财政局"六聚焦",持续加大财政投入力度,把完善"一老一小"服务作为保障和改善民生的重要内容,加强老年人关爱服务,提升幼儿托育水平,全力筑牢幸福保障网。

老有所养。落实养老服务补贴制度。 上半年共拨付80岁以上老人津贴、百岁老 人津贴、居家养老服务补贴、特困供养补助 金3539.19万元。拨付失能低收入老年人 人住养老机构补贴2.66万元。

事有所办。开展老年人关爱服务。落实特殊困难老年人定期走访制度,与监护人签订监护协议,委托第三方实施分散供养特困人员综合能力评估项目,确保特困老人关爱到位。

病有所医。加快推进医养结合服务。 确定濉溪县县医院和濉溪县中医院为定点 开展医院,每家医院确定服务人员20名, 计划通过设立老年人快速预检通道、优化 老年人就医服务流程、安排专人提供导医 服务等,为老年人提供就医便民服务。

居有所乐。发挥智慧养老优势。7月底前全面完成240户农村特殊困难老年人家庭适老化改造。建成8个农村幸福院和2个社区嵌入式养老服务综合体,打造15分钟养老服务圈,为老年人提供家政、维修、养老、康复、信息咨询等上门服务。

食有所安。助力老人乐享幸福"食" 光。完成98个老年食堂(助餐点)建设任

务,开展老年助餐服务113.74万人次,就餐补贴296.26万元。解决了一大批独居、高龄、空巢老人"做饭难""吃饭难"问题。

幼有所育。关爱幼儿健康成长。上半年累计发放孤儿和事实无人抚养儿童费 296.09 万元。拨付用于改善县区内幼儿园办园条件,购置教具,教师专业培训等10万元。实施"明天计划",为全县78个孤儿免费体检。开展公益暖童心活动,用心用情用力关爱"一小"。

## 月满琴音情系濉溪

千古琴弦千古春,高山流水觅知音。 9月13日晚,濉溪县以"月满琴音情系濉溪"为主题,举行"我们的节日·中秋"古琴音乐会,把新时代文明实践与传播古琴文化相结合,进一步丰富群众节日期间精神文化生活,充分展现当地传统文化的深厚底蕴和时代风采。

■ 摄影 记者 冯树风



## 以"人大之问"压实为民之责

### 一濉溪县人大常委会创新专题询问工作纪实

#### ■ 首席记者 肖干 通讯员 刘聪

人大监督是党和国家监督体系的重要组成部分,是国家权力机关代表人民进行的、具有法律效力的监督。专题询问是人大监督的一项重要形式,具有主题鲜明、重点突出、内容更具实质性的特点。2013年,濉溪县人大常委会首次开展专题询问以来,不断健全完善专题询问制度,以"问"为刃直指民生难题,为增强人大监督工作实效、改善民生发挥了重要作用。

#### 《善民生友挥 』 重安作用。 **首问保障性住房 圆百姓安居梦**

为推动全县保障性住房建设工作,加快解决中低收入家庭住房困难,2013年8月,濉溪县人大常委会首次启动询问程序,对保障性住房建设,这个关系千家万户的民生工程实施专题询问。

"做好保障性住房工作,事关民生稳定。要围绕督促政府解决突出问题,问到点子上,问出效果来。"时任县十六届人大常委会主任李相军为首次专题询问定调。

为组织实施好首次专题询问,濉溪县人大常委会出台专题询问办法,为创新监督机制、加大监督力度、增强监督实效确立了思路、提供制度保证。印发实施方案,明确专题询问的方式、内容、询问人和被询问人、工作步骤和时间安排、具体分工及整改要求。县人大常委会组成人员、县人大代表深人各个小区及工程现场,实地察看、走访群众、听取汇报,全面了解保障性住房工程建设进度和质量,收集群众对保障房建设管理的意见建议,充分掌握第一手资料,为顺利开展询问工作、明确询问重点夯实

2013年8月20日,濉溪县保障性住房 建设情况专题询问会正式拉开序幕。

"目前我县保障性住房建设的进展情况如何,实际解决了多少群众的住房困难?""合理分配才能将好事办好,在实际工作中,县房管局如何把关确保住房分配的公开公平公正?"

"对保障性住房建设资金是如何监督 审计的?"

"我县在保障性住房退出机制方面有哪些具体规定?对人住的保障对象是怎样实行动态管理的……"

询问持续两个小时,13位委员就保障性住房建设的规划、进度、质量监管等方面提出直奔主题、直击痛处,政府部门负责人结合实际、诚恳作答。专题询问结束后,县人大常委会对有关问题和建议进行汇总梳理,形成审议意见交县政府研究办理。

为确保询问会上提出的问题能及时解决,县人大通过视察、检查等方式进行"回头看",加强对被询问部门答复意见的跟踪督办,切实使专题询问起到促进工作、改进工作的目的。

光影十年,如今的濉溪县高楼林立,鳞次栉比,道路四通八达,干净整洁,与昔日的棚户区形成鲜明对比。"过去住的是破旧平房,现在住进了漂亮的小区。这日子,一天比一天滋润!"住在濉溪县合欢家园的居民梁敏说道。建设保障性住房以来,濉溪县已经有8600人喜迁新居,实现从"蜗居"到"安居"的转变。

#### 十年接续探索 增进民生福祉

专题询问具有主题鲜明、重点突出、内容更具实质性等特点,对提升人大履职效能具有明显的效果。

2013至2023年的十年间,濉溪县人大常委会结合党委、政府工作重点及人民群众对美好生活的企盼,先后对农村饮水安全、大气污染防治、养老服务业、学前教育工作、水资源管理、紧密型县域医共体建设等群众关心关注的热点难点开展询问,人大监督工作的深度和广度不断提升,询问的程序和环节进一步严谨细化,监督的实效和质量明显增强,广大人民群众的幸福感、满意度在一桩桩一件件民生实事中提

"本次专题询问设置了自由询问环节 ……"2021年10月,召开的濉溪县城基础设 施提升和管理工作专题询问会议,首次设置自由询问、追问环节,取得专题询问形式上的新突破,活动现场气氛热烈,精彩连连,特别是省垂直管理部门,面对常委会组成人员的"犀利"询问,直言"脸红""心跳加速"。

"老旧小区改造是一项造福人民群众的民生工程,目前进展较慢,特别是通讯、网络等管线人地问题,已多次与电信、移动公司协商,但均遭到推诿、拖延,请问下一步如何加快进度,并做好建后管养工作?""这个问题涉及3家单位,由供电公司、自来水公司、燃气公司分别回答……"

三家公司回答完毕后,县人大常委会组成人员对答复并不满意。自由询问环节,时任县人大常委会财经工委主任吴翔、监察和司法工委主任王胜举手示意,继续向国家电网等提问。

"老旧街区、巷道废旧管线问题影响城市形象,国家电网、电信、移动等废弃线盒随处可见,请问国家电网、移动及电信公司针对这一现象,下一步采取哪些措施?"

"这个问题我们也注意到了,由于管理不到位,特别是在农村地区,电话线、网线、电线不同程度存在乱搭乱建现象,在便利居民生活的同时也带来一定的困扰,下一步,我们将采取措施,尽快拿出切实可行的方案解决……"

询问的目的,在于解决问题。为了提升 专题询问工作质效,县人大常委会创新督办 机制,濉溪县第十八届人大常委会第十五次 会议首次以问题清单的形式,对专题询问问 题进行交办,明确办理责任单位、责任人、办 理时限、督办委室,切实推动专题询问问题 限期改、改到位,取得较好成效。

#### 关注经济发展 优化营商环境

优化营商环境是时代所需、发展所向。 为了抢抓经济回升向好、长期向好的趋势 机遇,2023年初,濉溪县委、县政府作出围 绕主导产业,主动对接长三角、珠三角关联 产业和重大企业,加大招商引资力度的部 署要求。县人大常委会主动靠前服务,立 足人大职能,选定"优化营商环境服务高质量发展"作为常委会会议审议议题,围绕行政审批、企业融资、用地、监管等方面存在的难点、堵点、痛点问题进行专题询问,人大询问工作由关注民生保障向更多关注经济发展凝心聚力。

燃气、供电价格高?行政审批效率低 ……企业关注什么就问什么,营商环境的 壁垒在哪里,问题就直击哪里。

"调研中,部分企业反映项目开工前期 手续办理慢。请问县生态环境分局,将采 取什么措施妥善解决?"

"这些问题确实存在,县生态环境分局将简化审批流程,落实一窗受理、一次告知、全网通办,环评时间、环境影响报告书、环境影响报告表审批均在原有程序下优化组合、大幅压减……"

专题询问会上,县人大常委会14名组成人员以及人大代表、企业代表等,围绕企业生产发展的全生命周期中存在的主要问题进行询问。县政府以及县直部门负责同志不推脱、不回避,实事求是接受询问。询问人问出深度,应询人答出担当,询问的有效性进一步提升。

会后,县人大常委会建立问题清单,连同常委会审议意见交县政府及相关部门落实整改,督促解决问题15个,健全工作机制6项,工业项目环评办理时间压缩60%。督促有关部门全方位提高税务执法、服务、监管能力,全面落实增值税留抵退税政策……通过落实专题询问问题整改,企业切切实实享受到"真金白银"的政策红利。

十年磨一剑, 砺得梅花香。濉溪县人 大常委会专题询问工作历经多年的发展和 完善, 积累了宝贵的经验, 对于改善民生福 祉、增强全县发展的内生动力, 做出重要贡献。据了解, 下一步, 县人大常委会将立足 人大职能定位, 用好"询问"利剑, 不断提升 监督韧性和质量, 加快把制度优势转化为 治理效能, 以高质量人大工作服务全县经 济社会高质量发展。

## 濉溪县招商引资培训会议举行

■ 通讯员 王旭光 武钢

本报讯 为进一步提升招商干部业务水平和综合素养,更好找准方向开展精准招商,9月12日,濉溪县招商引资培训会议暨第12期"濉溪发展大讲堂"开讲。市委常委、濉溪县委书记黄铧出席会议。

本期大讲堂邀请全国招商 局长联盟创始人郁海兵,以"政 府精准招商必备素质与方法路 径"为主题,从产业精准招商实 务、产业精准招商必备素质与 理论、产业精准招商方法路径 与案例三个方面进行授课。郁 海兵通过讲故事、说案例的形式,多维度、多角度阐释招商引资的新方法、新思路,分享不同场景与客商交流洽谈的技巧和方式,为全体干部作全面讲解与培训。

参会学员表示,此次授课 内容旁征博引,案例丰富、分析 详细、参考性强,具有较强的理 论性和实操性。下一步将汲取 宝贵经验,转变招商引资思维, 紧密结合工作实际,持续提升 招商引资的精准性、适配性,推 动濉溪招商工作不断取得新成

副县长鲍锐主持会议。



## 培育文明新风 持续为"爱"赋能 濉溪县深化婚俗改革

■ 首席记者 肖干 通讯员 肖天宇 李莹

本报讯 2023年,濉溪县人选全省第二批婚俗改革实验区以来,县委、县政府高度重视,县民政局积极发挥牵头作用,将婚俗改革作为传承中华优秀传统文化、深化乡村移风易俗的重要抓手,大胆创新、勇于探索,常抓不懈、绵绵发力,让婚俗改革成果在濉溪大地遍地开花、枝繁叶茂,让新思想、新风尚融入千家万户,更好满足人民群众对美好新生活的期盼和向往。

"改"变思想。濉溪县抓住 党员干部这个"关键少数",引 导党员干部走在前列,引导各 级党员干部以身作则,争当婚 俗改革的践行者、引领者和传 播者,打破群众观望态度,树立 良好标杆,让酒席减负、新事新 办、喜事简办成为共识。各镇 (园区)成立婚俗改革志愿者服 务队,精心编排淮北大鼓《都是 彩礼惹的祸》、小品《拆墙》《账 单》等节目,常态化开展婚俗改 革说唱节目文艺汇演,展现天 价彩礼带来的不良影响,引导 群众建立科学、健康、文明的生 活理念和生活方式,让社会主 义核心价值观入脑入心,让文 明新风尚真正走深走实。

"改"变功能。将婚姻登记 服务大厅由以前的单一婚姻登 记服务拓展到婚姻辅导、心理 疏导、婚育体检服务等。建立 "讲师+婚前教育课堂"模式,邀 请县委党校青年讲师作为婚姻 家庭辅导师授课,帮助即将步 入婚姻生活的新人更加了解彼 此的性格,更好地面对婚后的 家庭生活。建立"志愿者+幸福 护航"模式,邀请法律、心理学 者等专业志愿者,对协议离婚 人员开展心理疏导、婚姻危机 干预、法律咨询等服务。安排 专人驻点开展婚检工作,确保 新婚夫妇身体健康,优生优 育。今年上半年,开展婚姻辅 导约282对,成功化解198对,

婚前体检3363人。

"改"变习俗。引导新婚夫 妇从"轻登记、重婚宴、讲攀比" 向"重登记、强责任、崇节俭"思 想观念转变。将颁证仪式引入 结婚登记流程并实现颁证常态 化。举办"党建引领·相伴一生 为爱守候"婚姻登记集体颁证 仪式、"婚俗改革树新风 喜事新 办爱满分"濉溪县户外520集体 颁证仪式暨"五进"宣讲活动, 提升婚姻登记的仪式感和神圣 感,用庄重的颁证仪式代替大 操大办。针对当前西式婚礼流 行现象,举办"集体婚礼引领移 风易俗新时尚"中式集体婚礼, 6对新人踊跃参与,争做移风易 俗的践行者、节俭办婚的推动 者、文明风尚的引领者,社会反

"改"变布局。按照国家 4A 级婚姻登记建设标准要求,进 一步调整县婚姻登记中心整体 布局,优化功能区域设置,提升 登记办事服务,做精、用好室内 颁证厅,在颁证厅设置"推进婚 俗改革,倡树文明新风"签到 墙,引导新人在签到墙上留下 签名承诺。同时注重融入具有 濉溪特色的传统婚姻文化元 素,将婚姻登记中心打造成为 弘扬中华优秀传统文化、倡导 移风易俗的重要宣传窗口。利 用乾隆湖公园建设恋爱角,依 托开发区龙池公园建设濉溪县 首个具有民俗文化气息的结婚 登记户外颁证基地,让准新人 在沉浸体验中接受传统婚姻文 化的熏陶,留下人生美好时刻。

"改"变机制。指导各镇村出台约束性措施,明确告诉群众提倡什么、反对什么,红白喜事应该怎么操作、不该做什么。把"大总"这个关键人群吸纳进红白理事会,在推动移风易俗行动中发挥着教育引导和监督落实作用。今年5月,成功举办第三届"我是大总"评选活动,请"大总"打擂台,通过"大总"宣传推荐,交流移风易俗工作经验,传播乡风文明,成为濉溪县移风易俗工作的创新品牌。

## 团濉溪县委 开展"网络安全进校园"活动

■ 记者 闫肃 通讯员 葛晨曦

本报讯 为进一步增强青少年的网络安全意识,宣传网络安全理念、普及网络安全知识,9月13日,团濉溪县委、县青年志愿者协会到四铺中心小学开展以"网络安全为人民,网络安全靠人民"为主题的2024网络安全宣传周活动。

活动中,青年志愿者现场 普及网络安全知识,教育青少 年在使用网络时要提高警惕, 增强个人信息保护意识,通过案例分析等方式,提高青少年网络安全意识和防护能力,做到健康上网、文明上网、科学上网。

下一步,团县委将持续组织 各基层团组织广泛开展国家网络安全宣传周系列活动,以通俗 易懂、喜闻乐见的方式,宣传网络安全理念、普及网络安全知识,帮助广大青少年筑牢网络安全知识,帮助广大青少年筑牢网络安全的网络环境贡献青春力量。